

当“可持续”理想撞上“不可持续”的现实

一场“散装”冬奥会的艰难实验

奥运 现场

羊城晚报记者 苏荇

意大利时间晚上10时半，苏翊鸣发布会现场的灯光熄灭，我放弃了在新闻工作间写稿的计划，登上了11点前往另一个赛区的班车。更糟糕的是，凌晨1时的博尔米奥根本没车能到我入住的酒店，走路则要50分钟。

而稍早的白天，我因为从米兰转场到利维尼奥，已经在路途上折腾了9.5小时，换了至少6趟车。这场打破我20多年体育记者生涯纪录的采访经历，正是2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会最真实的注脚——一场实验性的、“散装”的奥运会。



当地时间2月6日，2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会开幕式在意大利米兰圣西罗体育场举行 新华社发

本届冬奥会被分散在4个赛区、8个比赛场地，平均相隔超过250公里，且彼此无直达交通工具。组委会的建议单一：请使用公共交通接驳系统。

由于利维尼奥接待能力有限，我和许多记者被调剂到40公里外的博尔米奥外城居住，导致每日观赛与住宿分离，路途耗时数小时。

这种“轻量级”思路贯穿始终：不发放媒体卡，媒体中心不提供任何餐饮茶水；媒体班车基本取消。据报导，部分赛场桌椅甚至是直接从巴黎

然而理想丰满，现实骨感。我亲身经历的转场噩梦并非个例。

当赛事被分散在4个相距遥远的赛区时，交通成为最大的挑战。从米兰到科尔蒂纳，观众需先抵威尼斯，再辗转至隆加罗内，最后乘一小时观光大巴——这还是在申请到区域车辆通行证的前提下。许多比赛地点无法通过火车直达，只能多次换乘。

根据官方数据，本届冬奥会整体预算约52亿欧元，其中约35亿欧元为公共基础设施投资。在“节俭办奥”的主旋律下，大多数项目严格遵循预算，避免过度支出。然而，有一个显著例外——雪车雪橇赛道。

意大利人拒绝租用邻国现有赛道，坚持在科尔蒂纳重建这条百年历史的传统赛道。预算从8000万欧元飙升至超1.3亿欧元，并引发环保争议。但组委会坚信，这是在保留意大利滑雪运动的历史灵魂。

这种“关键处不惜成本，别处极致

一届“轻量级”办赛的实验

奥运会“借”来的二手货。

这也许是预算拮据的无奈，但也可以说理解为意大利人精心设计的宣言：奥运会可以换一种方式办。

国际奥委会的数据佐证了这一决心：93%的场馆是现有或临时的。圣西罗球场、建于公元30年的维罗纳竞技场（闭幕式场地）等古迹被重新启用；花样滑冰馆设在米兰国际展览中心的临时建筑里，赛后即可拆除；科尔蒂纳的奥运村由预制木屋构成，赛事结束后将被运往意大利各地

的露营地重新使用。

最让我印象深刻的也是米兰奥运村：6栋新建住宅楼赛后4个月内将改造为学生公寓，提供1700个床位。设计之初，就被设定为解决米兰教育住房需求的民生项目，而非只为16天辉煌的“白象建筑”（形容昂贵而无用的建筑）。

“我们是从赛后遗产倒推赛事需求的。”一位意大利组委会工作人员告诉我。这种逆向思维，正是本届冬奥会的核心逻辑。

当理想遭遇现实

“我们本地人都不太去利维尼奥滑雪，”一位米兰的居民对我说，“交通太不方便了。”这话让我深感无奈。我的住宿被调剂到博尔米奥外城，正是因为组委会面对分散赛区时，未能统筹好住宿资源与赛事安排。

票务数据揭示了不便的后果：截至开幕式前两日，120万张售出门票中30万张流向赞助商，实际个人购

票仅90万张，尚有30万张余票待售——据报道，这是21世纪以来余票最多的一届冬奥会。

一位中国志愿者告诉我，开幕式推出了26岁以下观众“买一送一”的促销，志愿者购票也有极低折扣。即便如此，二层看台仍有明显空座。

交通成本与时间成本，成为横在观众面前的两座大山。

“最后一分钟”的意大利智慧

“节俭”的思路，也体现在解决问题的灵活方式上。就像我凌晨在博尔米奥交通枢纽的遭遇：当所有接驳车辆都已停运，出租车被预订一空时，最终解决问题的是人性化的临场应变。

那位驾驶媒体班车的老先生，原本抵达枢纽站后就该下班回家。看到我孤零零地站在寒风中，他犹豫了一下，然后挥手示意我上车。“加班”把我送到了3公里外的酒店。

这种“最后一分钟解决问题”的能力与松弛感，或许正是意大利式智慧的体现——系统或许不够完美，规

划或有疏漏，但在具体情境中，总有一种人性的弹性来弥补制度的刚性。

站在利维尼奥赛场，看着运动员们从大跳台腾空而起，远处多洛米蒂山脉的轮廓在夜色中如锯齿般切割天际，我突然意识到：或许没有完美的奥运模式，只有不同文化背景下对“可持续”的不同解读。

我想开开幕式上，火炬在米兰和平门与科尔蒂纳安杰洛·迪博纳广场同时点燃——双点火仪式，恰如这届冬奥会本身：一场在理想与现实、集中与分散、节俭与执着之间寻找平衡的艰难实验。

2026年2月10日 / 星期二
责编 吴小攀 熊安娜 / 美编 张江 / 校对 林霄
E-mail:hdzp@ycwb.com

羊城晚报

广州站，蝶变

□古伟中

1月25日，广州火车站送走最后一列绿皮火车，次日零时起正式迈入高铁时代。这座承载着我40多年记忆的车站，宛如一位历经沧桑的老友，在时代的浪潮中悄然蜕变。

车站在环市西路159号，由路名可知它的所在曾是偏僻之地。然而，几十年光影流转，城市如蓬勃生长的巨树，这里早就是闹市区了。坐北朝南的长形对称站楼格局虽略显陈旧，却似一位沉稳的老者，带着历史的厚重与威严，傲然矗立。车站广场上，人流如织，却不再有往昔的无序与杂乱。遥想上个世纪八九十年代，“东西南北中，发财到广东”的口号响彻大江南北，无数怀揣梦想的人如潮水般涌来，那时的广场，熙熙攘攘，喧嚣鼎沸。如今，仿佛岁月沉淀了一切，留下从容与淡定。四周的摩天大厦和南边数百米外被称为城市动脉的高架内环快速路，并未影响车站的雄姿。主楼上的大钟和楼顶由郭沫若题字的红色站名依然熠熠生辉，巨幅

红灯箱标语“统一祖国，振兴中华”矗立站楼之上，40年来一直是海内外游客心目中的广州地标。

广州火车站的历史可追溯至1911年建成的大沙头火车站，作为广九铁路的终点站，大沙头火车站开启了连接内地与香港的使命。

1951年，大沙头站正式定名为“广州站”。1974年4月，这座位于流花湖畔的新客站正式启用，取代了旧址，成为华南地区新的铁路枢纽。

1980年，刚从中山大学毕业的我与另两名同学同被选拔分配到北京某机关单位。5月初的一个夜晚，我们三人同行，都带着包括洗澡桶在内的“小老广”行李，由省对口单位的领导送行，一直送到广州站的站台。那是我人生中第一次登上京广特快（16次）远程火车。绿皮火车缓缓启动，车轮滚滚，思绪绵绵；几分兴奋，几分憧憬。车轮与铁轨的磕碰声，似一首悦耳的青春序曲，奏响了我人生新的旅程。

记忆最深的，应该是2008年1月，抗冰雪灾害的严峻时刻，平时可容纳三四十万人的广州火车站，滞留了十倍以上过年的回家心切的旅客。我与若干同事

望着窗外渐渐远去灯火阑珊的都市，思绪如潮水般翻涌。于我而言，广州火车站是梦想启航的港湾，是青春岁月珍贵的印记。

一晃，在北京工作7年后举家南迁，广州站和京广特快列车便成了迎送我探家或出差的“朋友”。那时候硬座车票38.7元，卧铺60多元，“特快”时速最快60公里，京广之间需时两夜一天（33个小时）……这些数字至今不忘。在站台送别的场景更是记忆犹新。有一次春节，说好一家三口回广东过年，临时因工作不能离开，我退了票，到北京站台与妻女告别，3岁的女儿舍不得我，紧抱我不撒手，冻得红扑扑的小脸蛋贴紧我的肩膀，令我心疼。望着火车徐徐启动，直到车窗上挥动的小手看不清，我潸然泪下。

记忆最深的，应该是2008年1月，抗冰雪灾害的严峻时刻，平时可容纳三四十万人的广州火车站，滞留了十倍以上的过年的回家心切的旅客。我与若干同事

负责通信保障。时任总理的温家宝到广州视察指导抗冰雪灾害工作，这天上午来到广州站，他到候车室看望安慰滞留的旅客后，到车站月台看望在一号线执勤的铁路、公安、武警同志，以及相关部门抗灾保障工作人员。总理来了，我们有序地围上去。他那不疾不徐的铿锵话语，既肯定我们的工作卓有成效，又指示我们继续全力以赴抗灾害、保畅通、保民生。他和各部门领队一一握手，到我面前时一边握手一边说：“谢谢你们！”忘不了他那温暖而有力的一握。

数十载岁月洗礼，广州火车站亦与时代同频。当年怀揣青春梦想走出校门的我，已年近古稀。它在变年轻，而我在变老。但我一直关注和见证着它的变迁，京广之间2000多公里的路程，从30多小时缩短为高铁8个小时的朝发夕至。车站蝶变新生，正是国家发展的缩影。新年的钟声即将敲响，在新的征程上，广州火车站又站在了新的起点……

“至真至纯”颜纯钧

□杨际岚

颜纯钧2月3日在福州逝世，享年78岁。他生前是福建师范大学传播学院创院院长。告别仪式，朴素而又庄重。悼词中称颂他“至真至纯”“笔力千钧”，实在到位。

一是为人，“至真至纯”。颜纯钧给人的感觉特别真诚，毫无虚浮和矫饰。一言以蔽之：靠谱。这些天，对他所撰写的《杨际岚与〈台港文学选刊〉》，我看了一遍又一遍。

文章刊载于江苏社科院《世界华文文学论坛》1998年第3期，篇幅不长，里面有不少关于《台港文学选刊》的介绍。当时，该刊辟有《学人剪影》专栏，主事者邀稿，自忖乏善

可陈，起先没接受，催了好多次，只好应允了。前提有一条，多讲《台港文学选刊》，少讲个人；撰稿人，找了纯钧，没承想，他爽快答应了。如今重读，不由想起歉意，写这样的“命题作文”，确实难为他了。明知难为却为之，这也正是纯钧真心待友之道。

倘论“笔力千钧”，也绝非虚言。纯钧跨域业绩斐然。此前，蒙其馈赠作品集《我的精神家园》，内分五辑，电影文学剧本、小说、散文、随笔、文艺随笔，52万字。按他在《后记》中所说，“这辈子做了高校的教书匠，又有兴趣做点学问，文学创作便只是个副业”。



广州站

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

哈兰德补时绝杀
曼城89年首次双杀红军
瓜帅：争冠悬念依旧

曼城与利物浦这对英超“欢喜冤家”，在北京时间2月9日的第25轮压轴战中再度上演经典对决。最终，曼城客场2比1逆转利物浦，哈兰德打入绝杀点球，并导致利物浦进球功臣索博斯洛伊被红牌罚下。

利物浦上赛季在斯洛特带领下双杀曼城，粉碎了对手的五连冠梦想。然而本赛季，曼城以主场3比0、客场2比1完成对利物浦的双杀回敬，这也是曼城89年来首次在联赛中双杀利物浦。

第74分钟，利物浦获得直接任意球机会，索博斯洛伊操刀主罚穿过两人的人墙击中立柱弹入网窝，世界级门将唐纳鲁马对这记进球没能做出反应。

曼城在第84分钟扳平比分，切尔西基传中，哈兰德头球摆渡，B席快速插上铲射破门。由于客串右后卫的索博斯洛伊拖在最后，B席完全不越位。

伤停补时阶段，曼城右后卫努伊斯突入禁区被门将阿利松扑倒，为客队赢得点球机会。面对世界级门将阿利松，哈兰德冷静罚进点球，弥补了本赛季首次交锋被利物浦门将马达什维利扑出点球的遗憾。

伤停补时最后时刻，阿利松弃门而出到前场参与角球进攻，被曼城打出快攻，切尔西基推射空门力量并不大。在皮球向着球门缓慢滚动过程中，哈兰德和索博斯洛伊互相拉扯。作为最后一名防守球员的索博斯洛伊先拉扯了哈兰德，随后哈兰德又拉扯索博斯洛伊造成双双倒地。

主裁判看了视频回放之后做出判罚，索博斯洛伊被直接红牌罚下，因为哈兰德也拉扯了索博斯洛伊，切尔西基推射空门的进球被判无效。切尔西基最后这次射门造成了本场比赛最具戏剧性的场面，也被球迷戏称为“钓鱼型射门”。

曼城客场艰难击败老对手利物浦，主帅瓜迪奥拉在赛后表示：“我们只比阿森纳落后6分，还剩13轮比赛，争冠悬念依旧。”

羊城晚报记者 刘毅

花地 | A7

跟南瓜“谈心”

□邓剑

2026年2月10日 / 星期二

责编 吴小攀 熊安娜 / 美编 张江 / 校对 林霄

E-mail:hdzp@ycwb.com

高标准农田的项目给争取了下来。

阿翔一边收拾仪器，一边笑着说：“现在种菜可讲科学了！以前漫灌既费水，又跑肥，菜还容易烂根。现在咱用仪器管理，病虫害少了，农药也不用多打，种出来的都是实打实的绿色菜！”说完，他随手摘下一根青瓜，用袖子擦了擦递给我。我咬了一口，脆生生的，带着阳光和露水的味道。

走着走着，我看见堂侄子阿宏蹲在南瓜畦边剪侧枝，打趣道：“又跟南瓜‘谈心’呢？”他腼腆地笑了笑：“这侧枝抢养分，得剪掉。剪下的还是上好的菜肴，一举两得。你对南瓜好，它就长得好。”

阿宏是镇上出了名的南瓜种植户。以前，他只知道一股劲地种，不懂经营，南瓜销不出去，不少都烂在园里。后来，他先是和外地客商接上了线，签下供货订单；又通过镇里的农产品交易平台，把自家南瓜挂上网。现在只要地里一收，就有人上门拉货，再也不愁卖不出去。

现在正是秋种冬收时节，坡地早换了模样。青椒绿得深，苦瓜绿得翠，茄子紫得亮，阿宏的南瓜金灿灿的，像满地的小太阳。风一吹，叶子沙沙作响，仿佛在告诉我：这红土地，早成了咱村的聚宝盆。

收购商来了，拎着检测仪器在菜畦间来回走。采样、记录，一番忙活之后，他合上本子，冲阿翔满意地点点头：“2万斤，明天装车。”

货车来了！地里的人立刻忙活起来，采摘的采摘，分拣的分拣，装箱的装箱，摩托车、三轮车在地头穿梭不停，满地里都是欢声笑语。阿翔一会儿安排过秤，一会儿招呼装车，额头的汗都顾不上擦。几辆大货车停在地头，引擎低吟着，等着把这一箱箱贴着“新村仔生态菜”标签的蔬菜拉向远方。

夕阳西下，我坐在田埂上，一股熟悉的土腥味扑面而来，里面多了一丝湿润和醇厚。微风拂过菜畦，叶子摩挲声像是母亲当年的脚步声，又轻又急。